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ДОПОЛНЕНИЕ К ГОДОВОМУ ОТЧЕТУ 
ОАО «Гранд Фэшен Хаус» за 2013 год, 

опубликованному в газете «Звязда» 26 марта 2014 года, 
по состоянию на 01 января 2014 года

ИНФОРМАЦИЯ О ДИВИДЕНДАХ И АКЦИЯХ

Наименование показателей
Единицы 

измерения
за 2013 год за 2012 год

Количество простых акций, 
находящихся на балансе общества

штук 50 647 0

Количество акционеров: всего – 42, в том числе, 
юридических лиц – 7, из них нерезидентов РБ – 3,
физических лиц – 35, из них нерезидентов РБ – 3.
Правила корпоративного поведения применяются, Регламент работы 

ОАО «Гранд Фэшен Хаус» с реестром владельцев ценных бумаг утвержден 
очередным общим собранием акционеров 04.03.2010 г., ведется учет аффи-
лированных лиц Общества в соответствии с Положением об учете аффилиро-
ванных лиц, утвержденным решением совета директоров от 25.06.2009 г.

УНП 290671335

УНП 100363840

ОАО «Амкодор-Белвар»
220005, г. Минск, проспект Независимости, 58

Извещение о созыве внеочередного общего собрания акционеров
Собрание состоится 19 декабря 2014 г. в 15.00 

по адресу: г. Минск, проспект Независимости, 58, 
зал заседаний Общества (корпус № 30, 3 этаж).

Регистрация участников собрания производится в день и по месту прове-
дения собрания с 14.00 до 14.55. Орган, созывающий собрание: Совет дирек-
торов. Основание созыва собрания – решение Совета директоров Общества 
от 5 декабря 2014 года. Дата составления списка акционеров, имеющих право 
на участие в Собрании, – 12 декабря 2014 года. 

ПОВЕСТКА ДНЯ:
1. О реорганизации ОАО «Амкодор-Белвар» путем присоединения к нему 

ООО «БЕЛ-ФЕР»».
2. О заключении договора о присоединении и наделении полномочиями 

на подписание договора о присоединении.
3. Об утверждении договора о присоединении.
4. Об утверждении передаточного акта.
5. О внесении изменений в Устав ОАО «Амкодор-Белвар».
6. О выпуске акций.
7. О выкупе акций в связи с реорганизацией ОАО «Амкодор-Белвар» по 

требованию его акционеров. 
8. Об избрании членов Совета директоров.

С информацией (материалами), подлежащей представлению акционе-
рам при подготовке к проведению собрания, акционеры могут ознакомиться 
ежедневно (кроме субботы и воскресенья) начиная с 15 декабря 2014 года в 
бухгалтерии Общества с 9.00 до 16.00, а в день проведения собрания – по 
месту его проведения.

Участникам собрания при себе иметь документ, удостоверяющий личность 
(для представителя акционера – доверенность или договор).

Совет директоров ОАО «Амкодор-Белвар»

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОДАЖЕ ИМУЩЕСТВА 
ПУТЕМ ПРОВЕДЕНИЯ АУКЦИОННЫХ ТОРГОВ

ЗАО «Выставочный центр «Аквабел» 
Минский район» 
проводит аукцион по продаже 
следующего имущества:

№
 л

о
т
а

Наименование объекта
Год 

выпуска
Адрес 

объекта 

Начальная 
стоимость 
объекта, 

бел. руб. с НДС

Размер 
задатка, 
бел. руб.

1.

Прицеп 
KRONE ADP 24, 

рама № MW1036497, 
б/у

1991 г.в. 
д. Курганы, 
Минский р-н

30 972 000 3 097 200

Условия проведения аукциона:
Организатором аукциона и продавцом является Закрытое акционер-

ное общество «Выставочный центр «АКВАБЕЛ» Минский район», адрес: 
Минский район, пересечение Логойского тракта и Минской кольцевой 
автодороги, административное здание, комната 302. 

Торги состоятся 17.12.2014 года в 10.00 по адресу: Минский район, 
пересечение Логойского тракта и Минской кольцевой автодороги, 
административный блок ГВП, 2-й этаж, к. 208.

Шаг аукциона – 5% начальной стоимости объекта.
К участию в аукционе допускаются физические лица, юридические 

лица любой формы собственности.
Для участия в аукционе необходимо представить следующие документы: 
заявление на участие в аукционе и об ознакомлении с объектом;
заверенную банком копию платежного поручения, подтверждающего 

внесения задатка в белорусских рублях;
юридическими лицами – резидентами Республики Беларусь – доверен-

ность представителю юридического лица (кроме случаев, когда юриди-
ческое лицо представляет его руководитель), заверенные копии учреди-
тельных документов и свидетельства о государственной регистрации;

представителями физических лиц – резидентов Республики Беларусь 
– нотариально заверенную доверенность;

Задаток перечисляется по безналичному расчету в белорусских 
рублях на расчетный счет ЗАО «Выставочный центр «АКВАБЕЛ» Мин-
ский район» № 3012204960010 в ф-ле Минская городская дирекция 
ОАО «Белагропромбанк» г. Минск, код 153001963, УНН 600438617.

Задаток возвращается всем участникам аукциона, кроме участников 
аукциона, выигравших торги, в течение 5 (пяти) рабочих дней со дня 
проведения аукциона или с момента регистрации продавцом (организа-
тором аукциона) отказа от участия в аукционе. Участнику аукциона, 
выигравшему торги, задаток не возвращается, а учитывается при окон-
чательных расчетах.

Победитель аукциона заключает договор купли-продажи в течение 5 
(пяти) банковских дней с даты подписания протокола о результатах 
аукциона. В случае уклонения или отказа от заключения договора за-
даток победителю аукциона не возвращается.

Оплата стоимости приобретенных на аукционе объектов осуществля-
ется по безналичному расчету в белорусских рублях в течение 10 бан-
ковских дней с даты подписания протокола о результатах аукциона.

Заявки на участие в аукционных торгах принимаются до 16.12.2014 года 
14.00 включительно по адресу: Минский район, пересечение Логойского 
тракта и Минской кольцевой автодороги, административное здание, 3-й 
этаж, комната 303. 

Тел.: (017)237-91-32, (029)261-02-84. УНП 600438617

Дэ пу та ты ў дру гiм чы тан нi пры ня лi са юз-
ны бюд жэт на 2015 год у па ме ры амаль 
4,9 млрд ра сiй скiх руб лёў, пе рад ае ка рэс-
пан дэнт БЕЛ ТА.

Пра ект дэ крэ та Вы шэй ша га дзяр жаў на га 
са ве та «Аб бюд жэ це Са юз най дзяр жа вы на 
2015 год» па сту пiў у Пар ла менц кi сход 10 лiс та-
пада 2014 года. У ад па вед нас цi з iм аб' ёмы ад лi-
чэн няў дзяр жаў-удзель нiц скла да юць 4,872 млрд 
ра сiй скiх руб лёў, з якiх 3,167 млрд пры па дае 
на ад лi чэн нi Ра сi яй i 1,705 млрд — на ад лi чэн нi 
Бе ла рус сю.

«У 2015 го дзе ка ля 85% агуль ных вы дат каў 
бюд жэ ту пра па ну ец ца на кi ра ваць на вы ка нан не 
9 са юз ных пра грам i 28 ме ра пры ем стваў, у тым 
лi ку ў га лi не пра мыс ло вас цi, сель скай гас па-
дар кi, энер ге ты кi, транс пар ту, су вя зi i iн фар ма-
ты кi — бу дзе вы ка ры ста на 42% бюд жэ ту; на 
са цы яль ную па лi ты ку, ахо ву зда роўя, аду ка цыю, 
эка ло гiю, куль ту ру i СМI — 26%; ва ен на-тэх нiч-
нае су пра цоў нiц тва, пра ва ахоў ную дзей насць, 
за бес пя чэн не бяс пе кi — 17%. Рас хо ды на ўтры-
ман не ор га наў Са юз най дзяр жа вы скла дуць 
менш за 10% ад агуль на га аб' ёму рас ход най 
част кi бюд жэ ту», — ска заў дзяр жаў ны сак ра тар 
Са юз най дзяр жа вы Ры гор Ра по та.

Ся род 9 са юз ных пра грам — «Рас пра цоў-
ка кас мiч ных i на зем ных срод каў за бес пя чэн ня 

спа жыў цоў Ра сii i Бе ла ру сi iн фар ма цы яй дыс тан-
цый на га зан дзi ра ван ня Зям лi на асно ве вы со кiх 
тэх на ло гiй», «Iна ва цый нае раз вiц цё вы твор час цi 
буль бы i та пi нам бу ра на 2013–2016 га ды», «Ума-
ца ван не па меж най бяс пе кi Са юз най дзяр жа вы 
на пе ры яд 2012–2016 га доў», «Удас ка на лен не 
сiс тэ мы аба ро ны агуль ных iн фар ма цый ных рэ-
сур саў Бе ла ру сi i Ра сii на асно ве вы со кiх тэх на-
ло гiй», «Су мес ная дзей насць па пе ра адо лен нi 
на ступ стваў чар но быль скай ка та стро фы ў рам-
ках Са юз най дзяр жа вы да 2016 го да».

Пар ла менц кi сход Са ю за Бе ла ру сi i Ра сii ў 
2015 го дзе зро бiць стаў ку на па шы рэн не рэ гi-
я наль на га су пра цоў нiц тва па мiж кра i на мi для 
вы ра шэн ня эка на мiч ных праб лем, за явiў пад час 
ра бо ты се сii на мес нiк стар шы нi Пар ла менц ка га 
схо ду Iван Мель нi каў, прад стаў ля ю чы план-гра-
фiк ра бо ты схо ду на 2015 год.

«Па аб' ек тыў ных i суб' ек тыў ных пры чы нах 
эка но мi ка кра iн зна хо дзiц ца пе рад но вы мi вы-
клi ка мi, i бу ду чы год бу дзе ня лёг кiм. Ад но з ра-
шэн няў праб ле мы — па шы рэн не са цы яль на-
эка на мiч на га су пра цоў нiц тва па мiж рэ гi ё на мi 
Бе ла ру сi i Ра сii. Пы тан нi рэ гi я наль на га су пра-
цоў нiц тва бу дуць пры яры тэт ны мi ў па рад ку дня 
на шых ме ра пры ем стваў, дзе б яны ні пра хо дзi-
лi», — ска заў Iван Мель нi каў.

У 2015 го дзе бу дзе ад зна чац ца 70-год дзе Вя-
лi кай Пе ра мо гi. «У нас адзi нае ра зу мен не ца ны 

гэ тай Пе ра мо гi. Вi да воч на, што пры пра вя дзен нi 
ме ра пры ем стваў Пар ла менц ка га схо ду бу дзе 
пра вiль ным на вед ваць во iн скiя ме ма ры я лы, ар-
га нi зоў ваць ускла дан не кве так, ад да ваць наш 
доўг па мя цi за гi ну лым во i нам», — да даў на мес-
нiк стар шы нi.

Па вод ле слоў Iва на Мель нi ка ва, у на ды хо-
дзя чым го дзе спат рэ бiц ца цес ная ка ар ды на цыя 
су мес най ра бо ты пар ла мен таў Бе ла ру сi i Ра сii. 
Ак тыў ны ўдзел са юз ных дэ пу та таў у ме ра пры ем-
ствах на цы я наль ных пар ла мен таў па вiн ен стаць 
пра вi лам.

Акра мя та го, пар ла мен та рыi Са юз най дзяр-
жа вы ў 2015 го дзе пла ну юць уста на вiць ад но сi-
ны з Мiж пар ла менц кай асамб ле яй Аса цы я цыi 
кра iн Паўд нё ва-Ус ход няй Азii. Так са ма дэ пу та ты 
пра цяг нуць прак ты ку ўдзе лу ў мiж на род ным на-
зi ран нi за вы ба ра мi ў вы шэй шыя ор га ны ўла ды 
за меж ных кра iн.

Пар ла менц кi сход Са ю за Бе ла ру сi i Ра сii пры-
няў так са ма дэ крэт «Аб па рад ку фар мi ра ван ня i 
вы ка нан ня бюд жэ ту Са юз най дзяр жа вы». Но-
вая рэ дак цыя да ку мен та рас пра ца ва на з улi кам 
шмат га до ва га во пы ту ар га нi за цыi бюд жэт на-
га пра цэ су ў Са юз най дзяр жа ве. Яна па вiн на 
пра ца ваць у пла не лiк вi да цыi не да хо паў, якiя 
вы явi лi ся ў гэ тай сфе ры, а так са ма за ма ца ваць 
ме ха нiз мы ажыц цяў лен ня бюд жэт на га пра цэ су, 
што апраў да лi ся бе на прак ты цы.

Ва ўсім све це зні жэн не вы кі даў 
пар ні ко вых га заў — за да ча 
гла баль ная, і Бе ла русь тут не 
вы клю чэн не. Ад нак вы кон ваць 
па доб ныя за да чы трэ ба з 
ро зу мам. Прос та па за кры ваць 
ста рыя элект ра стан цыі на ву га лі 
ці ма зу це не рэ аль на. Маг чы ма, 
што да па маг чы вы ка наць 
на цы я наль ную пра гра му па 
вы кі дах змо жа бу ду чая атам ная 
стан цыя. Ме на ві та тэ ме атам най 
энер ге ты кі бы ла пры све ча на 
ан лайн-кан фе рэн цыя з бе ла рус кі мі 
экс пер та мі на сай це БЕЛ ТА.

Цал кам ад мо віц ца ад ім пар ту 
У пер шую чар гу звы чай ных лю дзей 

ці ка віць пы тан не кош ту гэ тай са май 
элект рыч нас ці. І са праў ды, на коль кі па-
да ра жэ юць або па тан не юць та ры фы 
на энер гію пас ля ўво да ў экс плу а та-
цыю на шай атам най элект ра стан цыі? 
На чаль нік упраў лен ня энер га эфек-
тыў нас ці Мі ніс тэр ства энер ге ты кі Бе-
ла ру сі Мі ха іл МА ЛА ШЭН КА лі чыць, 
што ўвод Бе лА ЭС пры вя дзе да за груз кі 
най больш эфек тыў на га іс ну ю ча га аб-
ста ля ван ня энер га сіс тэ мы з мен шым 
удзель ным вы дат кам на вы пра цоў ку 
элект рыч най энер гіі. Са бе кошт кі ла-
ват-га дзі ны на Бе ла рус кай АЭС бу дзе 
іс тот на ні жэй шы, чым той элект ра энер-
гіі, якая вы пра цоў ва ец ца на мі ця пер. 
На ту раль на, што з уво дам у экс плу а-
та цыю Бе лА ЭС энер ге тыч ны пра дукт 
для спа жыў ца бу дзе тан нець, бо ў сва ім 
ба лан се, па чы на ю чы з 2018 го да, мы 
цал кам ад мо вім ся ад ім пар ту элект рыч-
най энер гіі.

У перс пек ты ве (пры спры яль ных геа-
па лі тыч ных умо вах) мы змо жам па стаў-
ляць элект ра энер гію ў кра і ны бліз ка га і 
да лё ка га за меж жа. І гэ та ада б'ец ца на 
са бе кош це кан чат ко ва га пра дук ту для 
ай чын ных спа жыў цоў — як рэ аль на га 
сек та ра, так і фі зіч ных асоб, упэў не ны 
спе цы я ліст. Атрым лі ва ец ца, што праз 
пэў ны час ад ра бо ты на шай «атам кі» 
вый гра ем усе мы.

Эка но мія
5 млрд ку ба мет раў га зу 

Са спа жыў ца мі зра зу ме ла. А ў чым 
рэ аль ныя плю сы для эка но мі кі і эка-
ло гіі Бе ла ру сі ад бу даў ніц тва атам най 
стан цыі? Са мае га лоў нае ў тым, што 
атам ная стан цыя з'яў ля ец ца най больш 
эка ла гіч на чыс тай у па раў на нні са стан-
цы я мі, якія пра цу юць на пры род ным га-
зе, па коль кі вы кі даў аб са лют на ня ма, 
рас каз вае на чаль нік ад дзе ла між на-
род на га су пра цоў ніц тва, пад рых тоў-

кі кад раў і ін фар ма цый на га за бес-
пя чэн ня Дэ парт амен та па ядзер най 
энер ге ты цы Бе ла ру сі Лі лія ДУ ЛІ НЕЦ. 
Што да эка но мі кі, то яна пра ду гледж вае 
за ме ну ка ля 5 млрд ку біч ных мет раў 
пры род на га га зу што год. Струк ту ра вы-
дат каў на вы твор часць элект ра энер гіі 
ў атам най энер ге ты цы іс тот на ад роз-
ні ва ец ца, па коль кі са бе кошт атам най 
энер гіі вы зна ча ец ца ў асноў ным ка пі-
таль ны мі ўкла дан ня мі ў бу даў ніц тва 
АЭС, а не па ліў ны мі вы дат ка мі. Так, 
у са бе кош це кі ла ват-га дзі ны элект-
ра энер гіі на стан цы ях, якія пра цу юць 
на пры род ным га зе, па ліў ны склад нік 
мае больш за 75%, а на атам ных ён не 
пе ра вы шае 20%. Пры чым вы дат кі на 
пры род ны ўран зна хо дзяц ца ў ме жах 
5–7%. Та му рост кош таў на пры род ны 
ўран і ядзер нае па лі ва ў знач на мен шай 
сту пе ні ўплы ва юць на кошт вы раб ле най 
элект ра энер гіі.

Што ж ты чыц ца эка ла гіч на га ас пек ту 
ўплы ву АЭС, то з усіх тэх на ло гій вы-
твор час ці элект ра энер гіі, якія дзей ні-
ча юць сён ня, толь кі атам ная энер ге ты-
ка здоль ная за бяс пе чыць устой лі вае 
раз віц цё без вы чэрп ван ня эка на міч ных 
і эка ла гіч ных рэ сур саў, а так са ма су-
праць ста яць гла баль ным клі ма тыч ным 
зме нам на пла не це, так зва на му пар ні-
ко ва му эфек ту.

Зні жа ем вы кі ды
пар ні ко вых га заў 

У ня даў на рас паў сю джа най за яве 
Мі ніс тэр ства эка но мі кі, ганд лю і пра-
мыс ло вас ці Япо ніі га во рыц ца пра тое, 
што ў кра і не рэз ка ўзрас лі вы кі ды вуг-
ля кіс ла га га зу. І звя за на гэ та з тым, што 
пас ля ава рыі на АЭС «Фу ку сі ма-1» усе 
48 атам ных рэ ак та раў бы лі за глу ша ны 
і на зме ну ядзер на му па лі ву ў якас ці 
энер га нось бі таў прый шлі ар га ніч ныя 
ві ды па лі ва. Як лі чаць іх экс пер ты, ка лі 
гэ тыя АЭС ад но вяць пра цу, вы кід пар-
ні ко вых га заў іс тот на змен шыц ца. У су-
вя зі з гэ тым урад Япо ніі за явіў аб тым, 
што вяр тан не да атам най энер ге ты кі 
не па збеж на, а не каль кі стан цый ужо 
рых ту юц ца да за пус ку.

Згод на з Дзяр жаў най пра гра май 
раз віц ця бе ла рус кай энер ге тыч най 
сіс тэ мы на пе ры яд да 2016 го да, нам 
не аб ход на да 2020 го да за бяс пе чыць 
зні жэн не вы кі даў вуг ля кіс ла га га зу і 
дыя ксі ду азо ту не менш чым на 15% 
да ўзроў ню 2010 го да. Тут Мі ха іл Ма ла-
шэн ка пе ра ка на ны, што зні жэн не вы кі-
даў за брудж валь ных рэ чы ваў за бяс печ-
ва ец ца за кошт ука ра нен ня най больш 
эфек тыў ных срод каў ачыст кі вы кід ных 
га заў ад цвёр дых час ці нак і дыя ксі ду 
се ры, су час ных срод каў зні жэн ня вы кі-
даў ак сі ду азо ту і дыя ксі ду вуг ля ро ду; 
вы ка ры стан ня ап ты маль ных тэм пе ра-
тур на-цеп ла вых рэ жы маў экс плу а та цыі 
ка цель на га аб ста ля ван ня і ўдас ка на-
лен ня кан струк тыў ных эле мен таў і гэ-
дак да лей.

Ска ра чэн не вы кі даў пар ні ко вых га-
заў бу дзе за бяс печ вац ца за кошт удас-
ка на лен ня ар га ні за цый на-эка на міч най 
па лі ты кі энер га збе ра жэн ня; па вы шэн ня 
ка э фі цы ен та ка рыс на га вы ка ры стан ня 
энер га нось бі таў на ўсіх ста ды ях вы-
твор час ці, транс пар та ван ня і спа жы-
ван ня; па ве лі чэн ня ў па ліў ным ба лан се 
кра і ны ад наў ляль ных кры ніц энер гіі і 
дру гас ных энер га рэ сур саў.

Асноў ны склад нік эфек ту па гэ тым 
на прам ку бу дзе да сяг ну ты за кошт ука-
ра нен ня эка ла гіч на і эка на міч на эфек-
тыў ных ві даў аб ста ля ван ня і тэх на ло гій, 
а так са ма вы цяс нен ня ар га ніч на га па-
лі ва з па ліў на га ба лан су энер га сіс тэ мы 
за кошт уво ду ў экс плу а та цыю двух бло-
каў АЭС. Так са ма з улі кам ука ра нен-
ня па ра га за вых тэх на ло гій, над бу доў 
га за тур бін ных уста но вак на іс ну ю чых 
аб' ек тах і ўво ду ў экс плу а та цыю АЭС, 
да 2020 го да праг на зу ец ца двух ра зо вае 
ска ра чэн не эка ла гіч най на груз кі энер-
га кры ніц энер га сіс тэ мы на на ва коль нае 
ася род дзе. Увод у экс плу а та цыю двух 
бло каў су мар най элект рыч най ма гут-
нас цю 2400 ме га ват да зво ліць за мяс-
ціць ка ля 5 млрд ку ба мет раў ім парт на га 
пры род на га га зу. Ад па вед на, на гэ тую 
ж ве лі чы ню ска ро цяц ца і цеп ла выя вы-
кі ды ад спаль ван ня га зу, якія ўплы ва-
юць на рост пар ні ко ва га эфек ту.

Рэа лі за цыя за ха даў, пра ду гле джа-
ных дзярж пра гра май, да зво лі ла ска-
ра ціць су мар ныя вы кі ды за брудж валь-
ных рэ чы ваў па сіс тэ ме «Бел энер га» з 
45,3 ты ся чы тон у 2010 го дзе да 33,3 ты-
ся чы тон у 2013-м. Вы кі ды ак сі даў азо ту 
ска ра ці лі ся ад па вед на з 27,7 ты ся чы 
тон да 23,6 ты ся чы тон. Пра во дзіц ца 
ак тыў ная пра ца па зні жэн ні ўдзель-
ных нор маў на вы пра цоў ку цеп ла вой 
элект рыч най энер гіі, зні жэн ня страт у 
элект рыч ных цеп ла вых сет ках. Тут кра-
і на да 2016 го да па він на зні зіць стра ты 
на два пра цэнт ныя пунк ты. Усё гэ та 
па цяг не за са бой па мян шэн не вы кі даў 
за брудж валь ных рэ чы ваў у ат мас фер-
нае па вет ра.

Са мы чыс ты від энер гіі 
Ка жуць, што ву галь ныя цеп ла выя 

элект ра стан цыі ў не каль кі ра зоў мац-
ней за брудж ва юць на ва коль нае ася-
род дзе, чым АЭС.

Тэх на ген нае ўздзе ян не на ча ла ве ка і 
на ва коль нае ася род дзе пры вы твор час-
ці элект ра энер гіі не су мнен на пры сут-
ні чае, рас каз вае Лі лія Ду лі нец. Ця пер 
на ша за да ча — гэ та ўздзе ян не мі ні мі за-
ваць. З гэ та га пунк ту гле джан ня атам-
ная энер ге ты ка з'яў ля ец ца са май эка-
ла гіч на чыс тай з усіх да ступ ных сён ня 
кры ніц энер гіі. Так, пры ра бо це цеп ла-
вых элект ра стан цый, якія вы ка рыс тоў-
ва юць у якас ці па лі ва ма зут, ка мен ны 
ву галь і пры род ны газ, у на ва коль нае 
ася род дзе вы кід ва юц ца на ступ ныя за-
брудж валь ныя рэ чы вы: вуг ля кіс лы газ, 
які з'яў ля ец ца асноў най пры чы най пар-

ні ко ва га эфек ту і вы клі кае гла баль нае 
па цяп лен не; дыя ксід се ры, які вы клі кае 
кіс лот ныя даж джы; ак сі ды азо ту, якія 
раз драж ня юць на шы лёг кія і вы клі ка-
юць рэ спі ра тор ныя за хвор ван ні. Усе пе-
ра лі ча ныя вы кі ды пад час ра бо ты АЭС 
ад сут ні ча юць.

Акра мя та го, элект ра стан цыя на 
ка мен ным ву га лі за год па кі дае ў ад-
ва лах 250 ты сяч тон не ля ту ча га по пе-
лу і шла ку. Па коль кі ка мен ны ву галь 
з'яў ля ец ца на ту раль на ра дые ак тыў ным 
з-за на яў нас ці ў ім да ме шак ура ну, то 
та кая ра дые ак тыў насць тра піць по тым 
і ў ат мас фе ру.

Спа да ры ня Ду лі нец па ве да мі ла, што 
ў 2002 го дзе Між на род нае энер ге тыч нае 
агенц тва пра вя ло маш таб нае да сле да-
ван не ўплы ву роз ных ві даў энер ге ты кі 
на жыц цё і зда роўе лю дзей. Уліч ва ла ся 
мност ва па ра мет раў, уз дзе ян не та го ці 
ін ша га па лі ва на ўсіх эта пах яго жыц-
цё ва га цык лу — ад зда бы чы да ўты лі-
за цыі, а так са ма коль касць звя за ных з 
элект ра ге не ра цы яй смер цяў, як у вы ні ку 
ня шчас ных вы пад каў і ава рый, так і з 
пры чы ны вы кі даў шкод ных рэ чы ваў і ра-
ды я цыі. Вы нік да сле да ван ня та кі: са мая 
бяс шкод ная энер гія — атам ная, а больш 
за ўсё смер цяў у раз лі ку на ме га ват вы-
раб ле най элект рыч нас ці вы клі кае спаль-
ван не ву га лю. Уся спра ва ў вы кі дах з 
ву галь ных элект ра стан цый. Да да юць да 
ста тыс ты кі звя за ных з ву га лем смер цяў 
і шмат лі кія ава рыі на ву галь ных шах-
тах, а так са ма за брудж ван не пры транс-
пар та ван ні па лі ва. Та кім чы нам, АЭС, 
бяс спрэч на, з'яў ля ец ца най больш эка-
ла гіч на чыс тай, а зна чыць пе ра важ най 
кры ні цай энер гіі на сён няш ні дзень.

На гэ ты конт сваю дум ку вы ка заў 
на чаль нік ад дзе ла экс пер ты зы пра-
мыс ло вых аб' ек таў Мі ніс тэр ства пры-
род ных рэ сур саў і ахо вы на ва коль-
на га ася род дзя Ва сіль КА ВА ЛЕН КА. 
Па вод ле яго слоў, пры ацэн цы ўздзе ян ня 
на на ва коль нае ася род дзе быў пра ве-
дзе ны ана ліз аль тэр на тыў ных ва ры ян таў 
вы твор час ці элект ра энер гіі. У спра ва-
зда чы па раў на лі па каз чы кі па вы кі дах 
ад га за вых і ву галь ных ка цель няў і тых, 
якія вы ка рыс тоў ва юць у якас ці па лі ва 
ма зут. Па вы ні ках да сле да ван ня зроб-
ле на вы сно ва, што ўздзе ян не атам най 
элект ра стан цыі на эка ла гіч нае ста но ві-
шча з'яў ля ец ца са мым пры маль ным. На-
ва коль нае ася род дзе за бру дзяць толь кі 
вы кі ды пус ка на ла дач най ка цель ні на мо-
мант пус ка на ла дач ных ра бот на атам най 
элект ра стан цыі (ка ля 93 тон). Ка лі б пра-
ца ва ла ву галь ная ка цель ня, то вы кі ды 
за брудж валь ных рэ чы ваў скла лі б ка ля 
17 ты сяч тон за год, а вы кі ды пар ні ко вых 
га заў — больш за 5 млн тон за год.

Бяс пе ка но ва га па ка лен ня 
Зра зу ме ла, што на шай гра мад скас ці 

не абы яка ва, якім бу дзе пер шы ядзер-
ны аб' ект у кра і не. Асаб лі ва ў пла не 
яго бяс пе кі. На мес нік ге не раль на га 
ды рэк та ра «Аб' яд на на га ін сты ту та 
энер ге тыч ных і ядзер ных да сле да-
ван няў «Сос ны» Аляк сандр ТРЫ ФА-
НАЎ ад зна чыў, што асаб лі вая ўва га пры 
пра ек та ван ні элект ра стан цыі на да ец ца 
сіс тэ ме бяс пе кі. Уво гу ле, у пра ек та ван ні 
іс нуе дзве край нас ці: аме ры кан скі ва-
ры янт, дзе ства ра юц ца чыс та па сіў ныя 
сіс тэ мы бяс пе кі, і фран цуз скі, дзе вы ка-
рыс тоў ва юц ца ак тыў ныя сіс тэ мы, якія 
па тра бу юць пад во ду знеш няй энер гіі. 
У Бе ла ру сі бу дзе па бу да ва на атам ная 
стан цыя но ва га па ка лен ня — ра сій скі 
пра ект «АЭС-2006» з рэ ак та ра мі ты пу 
ВВЭР па ка лен ня «тры плюс», які цал-
кам ад па вя дае між на род ным нор мам 
і рэ ка мен да цы ям МА ГА ТЭ. Аляк сандр 
Тры фа наў упэў не ны, што бе ла рус кая 
АЭС уяў ляе са бой ра зум нае спа лу чэн не 
ак тыў най і па сіў най сіс тэм, якое па вя-
ліч вае бяс пе ку стан цыі. Пе рад па чат-
кам бу даў ніц тва экс пер ты за ядзер най 
ра ды я цый най бяс пе кі пра во дзіц ца як 
вя ду чы мі бе ла рус кі мі спе цы я ліс та мі, 
так і экс пер та мі з МА ГА ТЭ.

Пры хіль ні каў
ста ла знач на больш 

Кі раў ніц тва кра і ны і спе цы я ліс таў 
энер ге тыч най га лі ны заў сё ды ці ка ві ла 
стаў лен не гра мад скас ці да бу даў ніц тва 
атам най стан цыі ў Бе ла ру сі. Та му, па-
вод ле слоў Лі ліі Ду лі нец, на за каз Мі н-
э нер га ін сты тут са цы я ло гіі На цы я наль-
най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі, па чы на ю-
чы з 2005 го да, рэ гу ляр на пра во дзіць 
са цы я ла гіч ныя апы тан ні гра мад скай 
дум кі па пы тан нях раз віц ця ядзер най 
энер ге ты кі і ўспры ман ня на сель ніц твам 
бу даў ніц тва АЭС.

Апош нія вы ні кі са ца пы тан ня па ка за-
лі, што коль касць пры хіль ні каў раз віц ця 
ядзер най энер ге ты кі ў кра і не вы рас ла з 
28,3% у 2005 го дзе да 49,8% у 2014-м, 
у той жа час коль касць пра ціў ні каў АЭС 
зні зі ла ся з 46,7% у 2005 го дзе да 19,7% 
у 2014-м.

Зра зу ме ла, што вя лі кі ўплыў на гра-
мад скую дум ку — не толь кі ў на шай 
кра і не, але і ва ўсім све це, ака за ла 
ава рыя на АЭС «Фу ку сі ма-1» у Япо-
ніі (у 2011 го дзе). Пас ля гэ тай ава рыі 
коль касць пры хіль ні каў ска ра ці ла ся, 
але ця пер гэ тая кры вая па воль на, але 
ўпэў не на ідзе ўго ру.

Пры чым ні са ма Япо нія, ні ін шыя 
кра і ны не ад мо ві лі ся ад вы ка ры стан-
ня атам най энер гіі. Але ўро кі «Фу ку сі-
мы» бы лі ста ран на вы ву ча ны і пры ня ты 
не аб ход ныя за ха ды для не да пу шчэн ня 
па доб ных ава рый у бу ду чы ні.

Сяр гей КУР КАЧ
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Бе лА ЭС: ТАН НЕЙ ШАЯ ЭЛЕКТ РЫЧ НАСЦЬ —
ЧЫС ЦЕЙ ШАЕ ПА ВЕТ РА 

Праз 5 га доў на шай кра і не не аб ход на да сяг нуць зні жэн ня вы кі даў
вуг ля кіс ла га га зу і дыя ксі ду азо ту на 15% да ўзроў ню 2010 го да 

Коль касць пры хіль ні каў 
раз віц ця ядзер най энер ге ты кі 
ў кра і не вы рас ла з 28,3% 
у 2005 го дзе да 49,8% у 2014-м.

АЭС, бяс спрэч на, з'яў ля ец ца 
най больш эка ла гіч на чыс тай, 
а зна чыць пе ра важ най кры ні цай 
энер гіі на сён няш ні дзень.

МЯ ЖА
ПАД НА ДЗЕЙ НАЙ 
АХО ВАЙ 
Пы тан ні па гра ніч най бяс пе кі аб мер ка ва ны ў 
час дак ла да Прэ зі дэн ту Бе ла ру сі Аляк санд ру 
Лу ка шэн ку стар шы ні Дзяр жаў на га 
па гра ніч на га ка мі тэ та Ле а ні да Маль ца ва, 
па ве дам ляе БЕЛ ТА.

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу на тое, што 
ве дае праб ле мы па гра ніч най служ бы знут ры, і на га-
даў, што ў свой час быў пра ана лі за ва ны шэ раг ак-
ту аль ных пы тан няў, якія ста яць пе рад ве дам ствам. 
Аляк сандр Лу ка шэн ка па ці ка віў ся так са ма перс пек-
тыў ны мі на прам ка мі ўлад ка ван ня інф ра струк ту ры 
мя жы. Пры гэ тым ён пе ра сця рог ад увяз ван ня ў 
су мніў ныя пра ек ты. «Вось я ні як не ма гу пры вык-
нуць да гэ тых ва шых бес пі лот ні каў. Ка лі яны да юць 
эфект і вы за кошт гэ та га менш срод каў рас хо ду е це 
на ахо ву мя жы, больш вы яў ля е це па ру шаль ні каў — 
ка лі лас ка, ня хай гэ та су час нае бу дзе, але не дай Бог 
мы ня пра віль ным шля хам пой дзем — вось гэ та га 
да пус ціць нель га», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

«І вель мі важ нае пы тан не — укра ін ская мя жа. 
Мы да маў ля лі ся, што нам трэ ба сур' ёз на вес ці ра-
бо ты на ёй у пла не дэ мар ка цыі. Укра ін скія сяб ры не 
мо гуць на нас па крыў дзіц ца, та му што не мы бы лі 
іні цы я та ра мі, яны гэ та га за ха це лі, яны гэ тую ра бо ту 
па ча лі, мы вы му ша ны бы лі так са ма па чаць. Як яны 
пра цу юць, як мы пра цу ем і што на огул ад бы ва ец ца 
на ўкра ін скай мя жы, на коль кі яна мо жа нас сён ня 
на сця рож ваць, хва ля ваць?» — ска заў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

Стар шы ня Дзярж па гран ка мі тэ та да ла жыў, што 
стан па гра ніч най бяс пе кі кра і ны ацэнь ва ец ца як 
ста біль ны. Ор га ны па гра ніч най служ бы вы кон ва юць 
свае за да чы ў штат ным рэ жы ме. У на пру жа ным і 
ды на міч ным ста не зна хо дзяц ца пунк ты про пус ку на-
пя рэ дад ні ка ляд ных і на ва год ніх свят. Ад нак Ле а нід 
Маль цаў за пэў ніў, што Дзярж па гран ка мі тэт га то вы 
да лю бых змен сі ту а цыі.

Што да ты чыц ца да ру чэн няў Прэ зі дэн та па за бес-
пя чэн ні на дзей най па гра ніч най бяс пе кі кра і ны, то 
яны вы кон ва юц ца ў поў ным аб' ёме ў вы зна ча ныя 
тэр мі ны і якас на. У пры ват нас ці, ап ты мі за ва на ар-
га ні за цый на-штат ная струк ту ра, што да ло маг чы-
масць уз мац ніць ахо ву дзяр жаў най мя жы, у тым лі ку 
на паў днё вым на прам ку, раз гар нуць да дат ко выя 
за ста вы, па гра ніч ныя па сты. Раз гор ну ты дзве за-
ста вы для ўзмац нен ня ахо вы ў на прам ку атам най 
элект ра стан цыі, за вяр ша ец ца раз горт ван не но ва га 
па гра ніч на га атра да ў Ма зы ры.

Акра мя та го, сур' ёз на па вы ша ны ўзро вень ін-
жы нер на га аб ста ля ван ня дзяр жаў най мя жы, у пер-
шую чар гу на паў днё вым на прам ку, а так са ма на 
лі тоў скім і ла тыш скім участ ках. Ле а нід Маль цаў да-
ла жыў, што пра цяг ва юц ца ра бо ты па ўка ра нен ні 
элект рон най чар гі ў пунк тах про пус ку. Ад на ча со ва 
за вяр ша ец ца рас пра цоў ка пра ек та ўка за, які дасць 
маг чы масць ства рыць пра ва вое по ле для ўка ра нен-
ня элект рон най чар гі.

РЫ БА КА ВЫ РА ТА ВА ЛІ СПЕЦ НА ЗА ЎЦЫ
У Мін ску на Свіс ла чы су пра цоў ні кі атра да мі лі цыі асаб лі ва га 
пры зна чэн ня ГУ УС вы ра та ва лі 81-га до ва га ры ба ка, які пра-
ва ліў ся пад лёд.

Мі лі цы я не ры ўдзень нес лі служ бу па ахо ве гра мад ска га па рад ку 
ў ста ліч ным пар ку Пе ра мо гі — па тру ля ва лі на бя рэж ную ра кі, ка лі 
па чу лі кры кі аб да па мо зе, па ве дам ляе прэс-служ ба ГУ УС Мін гар вы-
кан ка ма. Пад бег шы да Свіс ла чы, яны ўба чы лі ў 40 мет рах ад бе ра га 
ча ла ве ка, які та нуў. Яго га ла ва то з'яў ля ла ся на па верх ні, то зні ка ла 
з ві ду... Мі лі цы я не ры, скі нуў шы буш ла ты, кі ну лі ся на да па мо гу. Ад нак 
ад ра зу ста ла зра зу ме ла, што пад бег чы да па цяр пе ла га не атры ма-
ец ца: не тры ва лы лёд па чаў пра гі нац ца пад на га мі і тра шчаць. Та ды 
ама паў цы ляг лі і па паў злі да па лон кі, пры ха піў шы пал ку, што тра пі ла 
на во чы. Ад нак у па жы ло га ча ла ве ка ўжо асла бе лі ру кі... Адзін з мі-
лі цы я не раў пад поўз блі жэй і ў ней кі мо мант здо леў сха піць спа чат ку 
ад ну ру ку ры ба ка, а по тым і дру гую. Праз не каль кі се кун даў мі лі цы-
я не ры змаг лі вы цяг нуць па цяр пе ла га на лёд і па цяг ну лі да бе ра га. 
Там за нес лі яго да «УАЗа» і да ста ві лі ў баль ні цу. Вы свет лі ла ся, што 
81-га до вы мін ча нін вы пра віў ся на ры бал ку. Па лё дзе ён пе ра соў ваў ся 
на лы жах, але не раз лі чыў яго таў шчы ню і апы нуў ся ў ва дзе.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

ПРЫ НЯ ТЫ БЮД ЖЭТ
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На дум ку дэ пу та та На дум ку дэ пу та та   ��

Трэ ба мець ін стру мент су стрэч ных дзе ян няў 

Клас ныя на ві ныКлас ныя на ві ны  ��

Google — у да па мо гу на стаў ні кам
Парк вы со кіх тэх на ло гій і кар па ра цыя Google за пус ці лі  бя-
сплатны ін тэр нэт-курс для на стаў ні каў «Ба за выя сэр ві сы для 
аду ка цыі». Пер шыя за ня ткі прай шлі ў ву чэб ным цэнт ры Пар ка 
вы со кіх тэх на ло гій у Мін ску, а так са ма на ба зе ІТ-ака дэ мій у 
Лі дзе і Но ва по лац ку.

У хо дзе ін тэр нэт-кур са экс пер ты па дзе ляц ца са слу ха ча мі но вы мі 
ўмен ня мі і на вы ка мі, а слу ха чы, у сваю чар гу, змо гуць аб мя няц ца 
во пы там з ка ле га мі з уся го све ту. У пе да го гаў бу дзе маг чы масць 
да ве дац ца, як ін шыя на стаў ні кі ар га ні зу юць пра вер ку хат ніх ра бот 
дзя ку ю чы Google Drіve, вы ка рыс тоў ва юць Google-кар ты, кан так ту-
юць з вуч ня мі і іх баць ка мі праз плат фор мы Google, ра зам з кла сам 
аб мяр коў ва юць тво ры мас тац тва, прад стаў ле ныя ў Ака дэ міі куль ту ры 
Google, і г.д. Мэ та кур са — па ка заць, як з да па мо гай ін тэр нэт-сэр-
ві саў мож на ін ды ві ду а лі за ваць пра цэс на ву чан ня, абу дзіць у вуч няў 
ін та рэс да ве даў і спрас ціць за да чы па пра вя дзен ні ўро каў.

Каб за пі сац ца на курс, трэ ба на ве даць сайт http://g.co/
basіcsforteachіng і за рэ гіст ра вац ца там у якас ці слу ха ча. Слу ха чы, 
якія па спя хо ва вы ка на юць вы ні ко вы пра ект, змо гуць атры маць сер-
ты фі кат аб пра хо джан ні кур са.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА
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— Дзе ян ні ра сій ска га бо ку, 
не ла гіч ныя на ват у эле мен тар-
ным, — за ўва жыў дэ пу тат. — За-
ба ро не на па стаў ка мя са птуш кі 
ад на шых буй ных птуш ка фаб рык. 
Але ж там ня ма аф ры кан скай 
чу мы сві ней, да та го ж ство ра на 
ка ла саль ная сіс тэ ма кант ро лю, 
звя за ная з па ступ лен нем сы ра ві-
ны, яе пе ра пра цоў кай, вы пус кам 
пра дук цыі.

Мі ка лай Іван чан ка лі чыць, што 
ў су вя зі з сі ту а цы яй з эм бар га на 
пра дук цыю не ка то рых на шых прад-
пры ем стваў, якая скла ла ся ў Ра сіі, 
та кія дзе ян ні не ка му «на ру ку».

— Нех та хо ча па грэць ру кі за 
кошт па вы шэн ня цэн на гэ ту пра-

дук цыю, — ад зна чыў дэ пу тат.
Мі ка лай Іван чан ка лі чыць, што 

са свай го бо ку на шай кра і не трэ ба 
больш агрэ сіў на вы ка рыс тоў ваць 
свае кант роль ныя маг чы мас ці па 
су стрэч ным ім пар це.

— Мы атрым лі ва ем праз Ра сію 
не толь кі пра мыс ло выя та ва ры, да 
нас пры хо дзяць і хар чо выя. Та му 
мы па він ны гра мат на, ар гу мен та-
ва на і вель мі піль на пры гле дзец ца 
да іх якас ці. Тым больш што ка лі 
вы ка рыс тоў ваць на шу ін стру мен-
таль ную ба зу пры пра вер ках, то 
мы так са ма мо жам знай сці ней кія 
знач ныя або ня знач ныя ад хі лен ні, 
якія мо гуць стаць сур' ёз ным ін стру-
мен там для су стрэч ных спрэ чак.

Дэ пу тат упэў не ны, што мы па-
він ны заў сё ды мець у ру ках ін стру-
мент ней кіх су стрэч ных дзе ян няў, 
на той вы па дак, ка лі зда ра юц ца 
та кія сур' ёз ныя рэ чы, звя за ныя з 
за ба ро най на шай пра дук цыі.

— Гэ та ўво гу ле не пры го жа ў 
той сі ту а цыі, ка лі мы толь кі што 
ра ты фі ка ва лі да га вор аб ства рэн ні 
на ша га са ю за — па куль трох дзяр-
жаў, у хут кім ча се да яго да лу чац-
ца яшчэ дзве, — за явіў пар ла мен-
та рый. — Яшчэ не вы сах ла чар ні ла 
на под пі сах, а ўжо па чы на юц ца та-
кія вось дзе ян ні.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ
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Пар ла мен та рый 
Мі ка лай 
Іван чан ка, 

на мес нік стар шы ні 
Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты 
прад стаў ні коў па пы тан нях 
эка ло гіі, пры ро да ка ры стан ня 
і чар но быль скай ка та стро фы, 
стар шы ня між ве да мас най 
пра цоў най гру пы па 
ка ар ды на цыі дзей нас ці, 
звя за най з пы тан ня мі 
хар ча ван ня на сель ніц тва, 
вы ка заў сваю дум ку на конт 
сён няш няй сі ту а цыі ў сфе ры
бе ла рус ка-ра сій ска га ганд лю.


